

TRABAJO

Año V

N.º 167

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 6 Octubre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Después del Congreso

La asamblea trienal—cuatrienal, en esta ocasión; bienal, en lo futuro—que acaba de celebrar el Partido Socialista Obrero, ha concluido sus tareas con una declaración en favor de los compañeros ferroviarios, como homenaje de simpatía y solidaridad con los mismos en el conflicto que tienen pendiente con las compañías.

Repetimos que ha sido éste el Congreso más importante de cuantos ha celebrado el Partido hasta hoy. Ha prestado su labor una corriente reformista saludable, de gran sentido de la realidad y altamente plausible, que aconsejaba nuestro mayor desarrollo y actuación en la vida política del país, y a cuyo espíritu moderno no es refractario el Partido Obrero.

De los asuntos tratados hay cuatro de verdadera importancia, que, a nuestro juicio, son, por este orden: formación del programa agrario, publicación de «El Socialista» diario, continuación de la Conjunción y reforma del Programa y de la Organización general.

Respecto del primer punto, el compañero Fabra Rivas, tan culto e inteligente, señaló en líneas generales lo que debe ser el programa agrario, trabajo que se completará con las informaciones que envíen las regiones y antecedentes que reuna la Comisión nombrada al efecto.

Cuanto a hacer diario el órgano central del Partido, se habló de amoldar la publicación a las condiciones necesarias para que no fracasara; haciendo un buen periódico de información y de lucha, con la Sección doctrinal correspondiente, escrito por técnicos o profesionales aunque no perteneciesen al Partido. Quejido ha dicho que nuestro diario no debe ser un asilo. Aparecerá el 1.º de Enero próximo.

Sobre la Conjunción se expuso el pro y el contra por los delegados, acordándose su continuación, después de discutido el tema, casi por unanimidad.

Y en cuanto al punto cuarto o sea la reforma del Programa, se presentó un dictamen excelente, ajustado a los principios fundamentales del Socialismo internacional y acoplado a las condiciones de España. El compañero Verdes Montenegro presentó un voto particular de sentido conservador contra el divorcio e igualdad de derechos en los hijos legítimos e ilegítimos, cuya discusión creemos ha de ser útil. En la impugnación de él y contestando al argumento de que el divorcio desharía la organización de la familia, el correla-

gionario Núñez Arenas, preguntaba: ¿qué organización se ha dado la familia aquella cuyos miembros necesitan y piden el divorcio?

En lo demás del orden del día, el Congreso se ha inspirado en el principio de descentralizar, de no acumular cargos en el Comité Nacional para que, disgregando funciones de un dado organismo, estas se extendieran a todo el Partido.

Y esta ha sido, en síntesis, prescindiendo de las cosas de menor cuantía, que dicen los curiales, la labor del Congreso, labor útil, necesaria y de todo punto indispensable para el Partido Socialista Obrero español en los presentes momentos, avalorada aun más con la actitud de todos sus miembros, que se disponen a realizarla cumplida y fielmente.

J. VIVES

La familia

Seamos justos: los socialistas no se proponen destruir la familia. Lo que ellos quieren es redimirla de todo yugo religioso y jurídico.

E. ZOLA

¡Sí, hay remedio!

Oyese constantemente a las multitudes clamar contra el actual estado social que permite la consumación de irracionales desigualdades.

La miseria se enseñorea de los hogares obreros, donde se registran a granel, fatigas, privaciones, hambre en fin.

Cuando el trabajador toma estado y la especie se reproduce, empieza a recorrer cruento calvario para que no desfallezcan, por inanición, sus seres mas queridos. Allí puede considerarse que ha terminado su vida. Ya le es difícilísimo proseguir el cultivo de su inteligencia; aquella ilustración que paulatinamente iba adquiriendo merced a su laudable abnegación de dedicarse a la lectura en sus escasos ratos de ocio, se pierde irremisiblemente porque no le queda tiempo para emplearse en tan elevado fin, después de la larguísima jornada de trabajo que diariamente ha de realizar para conseguir el alimento de los suyos.

Y si por acaso su vehemente afán por saber, le llevase a robar al cuerpo algunas de las necesarias horas de sueño conque el organismo recupera las energías perdidas, tampoco habría de conseguir provecho alguno, pues su ce-

rebro, enervado por la fatiga que produce un trabajo abrumador, no se hallaría dispuesto a detenerse al necesario análisis, sino que la forma de hallar medios conque afrontar las necesidades económicas de su hogar, le distraerían de modo, que tan luego como apartase los ojos de las líneas escritas se evaporarían fugaces las ideas que su lectura le ofrecieran.

¡Triste sino el de las multitudes que se avengan a arrastrar una vida preñada de privaciones e incertidumbres!

Claro que su indolencia es producto de la ignorancia, pues no de otra forma pueden acojerse a la resignada actitud de ser eternamente explotados, de vivir constantemente exprimidos, de estar a merced de los caprichos burgueses, sin representación social alguna, anulada su personalidad, escarnecidos sus derechos, ser considerados en fin, como masa anónima que el capital dispone a su antojo para saciar su desmedido afán de riqueza.

Despreocupados de la suerte que puedan correr sus intereses creen que su vida debe deslizarse sumida en un mar de privaciones porque las cosas así las encontrarán al despertar a ella.

Consideran la división de clases que los hombres instituyeron en su provecho para vivir a costa de la ignorancia y dejadez de los que mansamente se dejan esquilmar, como ley inmutable, y, por consiguiente, sus sufrimientos no pueden tener jamás la debida reparación.

¡Errónea creencia! Sí hay remedio, y eficazísimo, para que desaparezcan de la faz del mundo las plagas sociales que engendran tantos males.

Constantemente los paladines del colectivismo señalan el medio de librarse de ellos.

La unión de los explotados, dispuesta a resistir los embates capitalistas, es la base esencialísima para que desaparezcan las desigualdades origen de sus padecimientos. Por ello recomendamos incesantemente a los oprimidos que formen en el concierto societario, medio seguro de llegar a la consecución de un mundo de felicidad redimido por la sacrosanta ley del trabajo.

UNA CIUDAD SOCIALISTA

La ciudad de Gorwig, del ducado de Anhalt (Alemania) cuenta con 9.336 habitantes y tiene 1.949 electores, de los cuales 1.216 son socialistas.

El periódico socialista local tiene 872 suscriptores en la población. Una liga obrera agrupa 620 miembros, los sindicatos suman 1.115 asociados y 810 la cooperativa.

La Casa del Pueblo de Gorwig tiene un valor de 80.000 florines y las ventas reali-

zadas anualmente en ella se elevan a 240.000 florines.

De los 18 miembros que componen el Ayuntamiento, 14 son socialistas.

MATERIALISMO

En la producción social de su vida, los hombres contraen ciertas relaciones independientes de su voluntad, necesarias, determinadas. Estas relaciones de producción corresponden a cierto grado de desarrollo de sus fuerzas productivas materiales. La totalidad de esas relaciones forma la estructura económica de la sociedad, la base real sobre la que se levanta una superestructura jurídica y política, y a la cual responden formas sociales y determinadas de conciencia. El modo de producción de la vida material determina, de una manera general, el proceso social, político e intelectual de la vida. No es la conciencia del hombre lo que determina su existencia, sino su existencia social lo que determina su conciencia. En cierto grado de su desarrollo, las fuerzas productivas de la sociedad están en contradicción con las relaciones de producción que entonces existen, o, en términos jurídicos, con las relaciones de propiedad en el seno de las cuales esas fuerzas productivas se habían movido hasta entonces. Esas relaciones, que en otro tiempo constituían las formas del desarrollo de las fuerzas productivas, se convierten en obstáculos para estas. Entonces nace una época de revolución social. El cambio de la base económica mina mas o menos rápidamente toda la superestructura. Cuando se estudian esos trastornos es preciso distinguir siempre entre la conmoción general que agita las condiciones económicas de la producción y que puede comprobarse con una exactitud científica, y la revolución que derriba las formas jurídicas, políticas, religiosas, artísticas o filosóficas, en una palabra, las formas ideológicas que sirven a los hombres para tener conciencia del conflicto y explicárselo. Si es imposible juzgar a un individuo por la idea que de sí mismo tiene no puede juzgarse semejante época de revolución por la conciencia que tiene de sí misma!

Es preciso explicar este conflicto por las contradicciones de la vida material, por el combate entre las fuerzas productivas de la sociedad y las relaciones de la producción. Un estado social jamás muere antes de que en él se hayan desarrollado todas las fuerzas productivas que podía encerrar. Nuevas relaciones de producción, superiores a las antiguas, no ocupan su lugar antes de que sus razones de ser materiales se hayan desarrollado en el seno de la vieja sociedad. La humanidad jamás se plantea enigmas que no puede resolver; pues, considerando mejor las cosas, se notará que el enigma no es propuesto más que cuando las condicio-

TRABAJO

nes materiales de su solución existen ya o, al menos, se encuentran en curso de formación. En tesis general, se pueden considerar los modos de producción asiática, antigua, feudal y burguesa, como las épocas progresivas de la formación económica de la sociedad. Las relaciones de producción burguesas constituyen la última forma antagonica del proceso de producción de la sociedad. Este antagonismo no significa un antagonismo individual. Es un antagonismo que dimana de las condiciones de la vida social de los individuos. Pero las fuerzas productivas que se desarrollan en el seno de la sociedad burguesa, crean, al propio tiempo, las condiciones materiales indispensables para resolver este antagonismo. Con este estado social se cierra la prehistoria de la sociedad humana.

CARLOS MARX

Tribuna obrera

Demanda razonada

El día 29 de Septiembre de 1901 comenzó a regir en Elche la tarifa o plantilla unificadora del precio entre patronos y operarios constructores de suelas.

Han transcurrido 12 años. Los Sres. fabricantes no han pensado en aumentar los jornales de los costureros. Por el contrario son muchos los que falsean este contrato, cuya subsistencia débese a un puñado de obreros de este oficio que contra viento y marea mantienen en la sociedad de resistencia. De no ser por esta circunstancia, tenemos la plena convicción de que dicho contrato de trabajo hubiera desaparecido.

Nuestra convicción acerca de la conducta seguida por buena parte de los elementos patronales y generalmente por la que siguen la inmensa mayoría de estos en lo que afecta a la confección de clases no consignadas, entre las que figura como caballo de batalla la clase que llaman ellos de segunda mejorada de trenza del número 5.

Durante los doce años que lleva de vida la plantilla de precios, han sufrido aumento en nuestro pueblo los alquileres, la alimentación y la forma de vestir. A menos de tener que atender a otra forma de vida que en aquella época no se tuvo en cuenta.

En dichos 12 años pudieron hacerse ricos varios fabricantes, en cambio los costureros no han podido mejorar en nada su precaria situación. Y claro está, que ante esto los costureros apréstanse a reclamar un pequeño y modesto aumento de jornal, por virtud del cual puedan hacer mas llevadera la miserable vida que hoy arrastran.

Si los fabricantes tienen, como suponemos, conciencia de sus actos y estudian convenientemente la cuestión, analizando como es consiguiente la pequeña demanda que puedan hacer sus operarios, la cosa no alcanzará otras proporciones que un cambio de impresiones entre ambas corporaciones, la patronal y la obrera.

Si por el contrario, los señores fabricantes dan oídos sordos a las reclamaciones de los obreros, escarnecen a estos y hacen burla de sus deseos, vendrá la huelga y tras esta las consecuencias que trae aparejada toda lucha entre el capital y el trabajo.

Nosotros que hemos recogido esta versión entre los que forman parte de nuestro cuerpo, toda vez que compartimos con los alpargateros alegrías y sinsabores, y que, como es natural estamos altamente interesados en que estos alcancen con su jornal a cubrir las primeras necesidades para la vida, no hemos tenido inconveniente en hacer público el deseo de nuestros compañeros, alentándoles para la lucha al par que llamamos a las puertas de las conciencias patronales con objeto de que estos estudien sabiamente asunto tan delicado y que desde luego inclinen el fiel de la balanza de parte de los obreros, puesto que estos no cuentan con otro medio de vida que el que les presta su trabajo.

La honorabilidad de los constructores de suelas de Elche es acreedora y se sobra para que se les conceda un pequeño aumento en sus jornales.

Ahora los patronos dirán cuando llegue la hora y el momento supremo en que estos presenten su justificada demanda.

PINCHAZOS

«La Voz» ha muerto por tan sagaz y detestable. Descanse en paz.

¡Cuántas calumnias! ¡Cuántos insultos lanzó Pujalte desde «La Voz»! Doblad, campanas. Respira, pueblo; ya que el despecho la sepultó

Guardacantones municipales dicen alegres: ¡Bien muerto está! Pues ya nos cuesta miles de reales y sin sabernos la letra..... ¡ah! Bajo una losa descansa hoy día lo que era el germen de la falsía.

Aunque a los neos les cause pena, demos al pueblo la enhorabuena.

Z.

Alcoholismo y degeneración

Entre las plagas con que cuenta la clase trabajadora, la mas detestable es la perniciososa de la embriaguez por el alcohol.

La embriaguez siempre ha existido, pero ha sido de vino y sidra, pero por el alcohol, nada más que en estos tiempos de industrialismo.

De una estadística que se hizo en Bélgica, de 2.820 detenidos por crímenes, se ha encontrado que 1.157 estaban alcohólicos en el momento del crimen, y de 218 condenados a muerte había 121 alcohólicos.

El alcohólico además de ser un candidato a presidio es el prototipo de la degeneración humana, pasando por las diferentes fases, según el grado de alcohol que haya tomado.

1.º Alcohólico, bufo e incomodador de las reuniones.

2.º Alcohólico, colérico, faltón e ineducado.

3.º Alcohólico, cerdo, el que faltando a todos los principios, de moral y de urbanidad, se cae en cualquier parte de la población, hecho una calamidad.

Resumiendo las fases porque pasan los alcohólicos, los casados tienen una doble responsabilidad, que al procrear, el germen lleva el virus del alcohol, y sus sucesores son por fuerza natural al llegar a la edad de madurez, alcohólicos hereditarios.

Los llamados alcohólicos solteros, además de todos los defectos enumerados, hay que añadir, el de malthusianistas inconscientes, el que nada mas se preocupa de visitar los templos del Dios Baco.

JACINTO MARTINEZ

¡¡¡COSTUREROS!!!

Mañana lunes, 7 del presente, a las 9 y media de la misma, tendrá lugar

la tercera conferencia de la serie que viene celebrando la Sociedad de Costureros.

El tema a exponer en el referido acto es el anunciado en las anteriores conferencias.

Costureros, la reunión está dedicada exclusivamente a vosotros y vuestro deber es el de no faltar.

Compañeros, todos a la conferencia.

Variantes

Los energúmenos carlistas, cada vez que se nos ocurre desenterrar alguno de los millares de crímenes que cometieron, se desbocan llenándonos de dulces adjetivos. ¡Tomem tita que hay para rato; ya lo creo.

A nuestras razones incontrovertibles y datos de indiscutible veracidad, contestan con insultos propios de los carlistas mas moderados; y hasta con un despotismo de lo mas refinado, piden nombres.... ¿Se habrá visto mayor descaro? ¡Ah! A propósito. ¡Que memoria! El jefe militar del *requeté* mismo, puede daros datos concretos; ya que ha estado en la última guerra carlista. Que os cuente, que os cuente aquella vez que presencié pasar a cuchillo a mas de quinientos infelices soldados.

¡Conque nombres! ¡eh?

Allá van: Para que sepais que quiero daros gusto.

No faltaba mas, que no diera franca y completa satisfacción a mis contrincantes, los *carcundas*. Y el llanto sobre el difunto.

El cabecilla Jara

Bandido digno de figurar al frente de una partida carlista. A la cabeza de su cuadrilla de bandoleros y al grito de ¡viva la religión! el robo, el asesinato y la violación le seguía a todas partes.

En Castiblanco de Extremadura, intentó inútilmente apoderarse de treinta y seis hombres que componían el destacamento y que se habían hecho fuertes en la casa pósito situada en la plaza. Cobarde y ruin, no atreviéndose a atacar a aquel puñado de héroes, mandó prender fuego a la plaza en toda su circunferencia.

Rodeados de llamas por todas partes y reducidos a un pequeño recinto, aquellos valientes pudieron librarse de caer en manos de Jara y sus asesinos.

Entregada la población al saqueo mas feroz, asesinaron al diputado provincial don Pedro Galán, maltrataron a su esposa de la manera mas villana, violaron como costumbre, y se llevaron presos a muchos vecinos.

La mayor parte de la población quedó reducida a cenizas.

El cabecilla Torres

¡¡¡ASESINOS!!!

Huyendo de las tropas liberales, invade Torres con sus hordas la Cerdeña, donde comete los más horribles actos de vandalismo. Incendia, saquea y destruye el pueblo de Marinet; saquea y quema todas las casas de campo que encuentra a su paso; roba ganados, arrasa y tala las cosechas, destruye los sembrados, secuestra a las mujeres e hijas de los liberales y comete con ellas los actos más repugnantes: violadas primero, se asesina despues a las que no entregan el rescate exigido.

¡Horrible! ¡Horrible! ¡Horrible!

Aquel bandido, peor mil veces que las fieras, aquel miserable que confesaba y comulgaba y era muy devoto como buen carlista, hizo quemar vivo en la sierra de Tivesa a un pobre niño de doce años por el enorme delito de ser su padre liberal.

¡¡¡ASESINOS!!!

Está visto; los patronos alpargateros en el colmo de la frescura.

Cuando son interrogados acerca de la tremenda crisis que tanto molesta a los trabajadores, contestan al interlocutor, como si quisieran tragarsele:

—Señor mío; ¿V. ignora que el precio de la trenza oscila hasta 1'19 por kilo?

¡Ni que decir tiene. ¿Que es un precio elevadísimo para disponerse al ahorro de suelas? Es una verdad a todas luces, pero tambien es cierto que en plena temporada de trabajo, bajó tanto el precio de la trenza, que hasta hubo quien la adquirió a 7 céntimos de peseta el kilo.

De manera, que entonces, cuando el viento venía en popa para el barco de sus intereses, cuando la baratura de la soja hacía aumentar sus capitales cual la espuma, cuando el mundo punto en boca.

¡En ganando, vengan bollos, y en perdiendo...

Che y que bovos que son els patronos de este poble.

¡Ah! Si los costureros estuviesen en un punto de combate, como lo están los patronos a pesar del odio cervical que unos a otros se tienen, no vivirían a sus anchas. Aunque que los obreros ya van cayendo en la cuenta, pues rara es la semana que no se presenten una treintena pidiendo el alta. En la próxima temporada nos veremos las caras.

¿Quién ha dicho que en esta rica y bien gobernada España no se puede vivir? Pongan atención los que tales embustes lanzan.

Precio de un kilo de pan:

Alemania	0'27
Inglaterra	0'30
Francia	0'32
Estados Unidos	0'35
España	0'45

Un kilo de carne vale:

Estados Unidos	1'27
Francia	1'60
Inglaterra	1'80
Alemania	2'00
España	2'30

¿Aún hay quien emigre?

¡Y se atrevió el gran Costa a decir que estamos atrasados porque comemos mal, y comemos mal porque estamos atrasados!

Cuestión de tacto.

REQUENA

AYUNTAMIENTO

No reseñamos la sesión municipal últimamente celebrada, como tampoco publicamos la Crítica Municipal, por haber estado ausente el día de Cabildo el compañero encargado de estas Secciones.

Lo haremos en el próximo número ocupándonos de aquello que a juicio nuestro merezca crítica, pues como saben nuestros lectores, los señores concejales que forman la mayoría de la Corporación no se ocupan en las sesiones de otra cosa que no sea el darse zarpazos liberales contra conservadores.

Lo demás les importa un bledo.

¡Lástima que no tengan allí cuatro o cinco compañeros nuestros que les ajustaran las cuentas!

Por las trazas, los asalariados harán su revolución más pronto de lo que ellos mismos creen.

PABLO IGLESIAS.

TRABAJO

Manifestación

Hoy, domingo, tendrá lugar en Alicante una importante manifestación, a la que asistirán representaciones obreras de Villena, Alcoy, Aspe, Crevillente y de esta localidad.

El objeto de esta es, protestar de las autoridades por su señalada pasividad hacia los patronos de Petrel, y por ejercer exagerada represión contra los huelguistas del mismo pueblo.

Terminará tan trascendental acto, con un grandioso mitin. A todo esto si al Gobernador le pasa por... las narices.

¡Trabajadores, a la manifestación!

Un aristócrata

Levántome a las mil como quien soy; me lavo. Que me vengan a afeitarse.

Traigan el chocolate. y a peinar.

Un libro... Ya leí... Basta por hoy.

Si me buscan, que digan que no estoy...

Polvos... Venga el vestido verde mar...

¿Si estará ya la misa en el altar?...

¿Han puesto la berlina? Pues me voy.

Hice ya tres visitas. A comer.

Traigan barajas. Ya jugué. Perdí.

Pongan el tiro. Al campo y a correr...

Ya doña Eulalia esperará por mí...

Dió la una. A cenar y a recoger.

¿Y es este un racional?—Dicen que sí.

IRIARTE

De Sindicalismo

La característica fundamental, ideal, del Sindicalismo es la lucha de las organizaciones exclusivamente obreras por una elevación integral de la clase y por su emancipación definitiva, empleando los medios peculiares de las entidades de resistencia.

Vistas así las cosas—y quien las examine ampliamente no puede verlas de otro modo, —España es uno de los países más sindicalistas del mundo—claro es que con relación a la fuerza organizada,—y la Unión General es esencialmente sindicalista, tanto como lo era la Confederación Nacional del Trabajo, disuelta por el sín par liberalismo de nuestros gobernantes.

Es posible que esto suene a herejía en muchos oídos; razonemos, aun muy poco esperanzados de convencer, de fijo por defecto de expresión.

Hay Sindicalismo hostil a los partidos políticos socialistas allí donde estos partidos son o fueron escabel de ambiciones personales; no le hay o no tiene arraigo allí donde estos partidos fueron y son verdaderas democracias. Así, el Sindicalismo, aun yendo más allá de lo razonable en su reacción contra el parlamentarismo, es una muestra de la vitalidad y buen sentido de la masa obrera, que se sacude del exceso de intelectuales que vieron en el Socialismo el medio de llegar pronto, por escasez de «concurrentes», a concejalías, diputaciones y aun puestos de más substancia. Por esto son los tipos de este Sindicalismo Francia e Italia: la Francia de aquel río revuelto que se llamó movimiento a favor de Dreyfus y la Italia rebotante en individuos sin colocación de las profesiones liberales.

Este tipo de Sindicalismo ha sido importado a España en lo que tiene de agresivo a la acción parlamentaria y en la pose de ciertos métodos de lucha, que, por cierto, los españoles emplean desde hace bastantes años y que las antedades de resistencia no repudiaron, aunque no los cacarearan. ¡No se habla

en el mundo de huelga general, y la declaran Barcelona y Sevilla en tiempos de Isabel II; no se habla de *boycott*, y le emplean los campesinos acaudillados por Pérez del Amo; no se habla de *sabotage*, y le utilizan los obreros madrileños en solidaridad con unos camareros; no se habla de acción directa, y...

Mas con toda clase de respetos a la opinión ajena, decimos que aquí no era ni es necesario este tipo de Sindicalismo, mientras que sí lo era y lo es darja las fuerzas, ya sindicalistas de hecho, conciencia de sí mismas, hacerlas saber que, como el personaje de Molière tan manoseado, están hablando en prosa sin saberlo.

Y es lógico que las cosas sean en España como son, mejor dicho, en la mayoría de los organismos que pertenecen a la Unión General. En Francia hay un movimiento obrero paralelo, pero no igual, al Socialismo; en Inglaterra, un movimiento obrero anterior y aun superior al Socialismo; en España se confunden hasta cierto punto los dos.

En Francia, el Partido Obrero se crea de arriba a bajo, esto es, por intelectuales que se acercan a las organizaciones obreras; de donde resulta que unas se compenetrán demasiado y otras, por natural reacción, se apartan acentuando su espíritu estrechamente corporativo.

En Inglaterra, las organizaciones obreras, fundadas por obreros, se mantienen durante muchos años, no ya separadas, sino también hostiles al Socialismo.

Pero en España, lo mismo el Socialismo que la organización obrera moderna surgen a un tiempo y son obra de unos mismos hombres, en general; esto es, obreros manuales exclusivamente, que fundan el Partido y que crean principalmente la organización obrera y que en ella permanecen, incluso aquellos contadísimos individuos no sujetos hoy, como ayer, al trabajo en el taller o en la fábrica.

De aquí ha resultado un bien positivo, y es: que mientras en Francia vino un desdoblamiento, un algo de violencia y rencores, que desaparecerán; que mientras en Inglaterra la realidad va impregnando a las *Trade Unions* del espíritu socialista que les faltaba, entre nosotros la mayor y la mejor parte de la Unión General es socialista en sentido genérico; es decir, en cuanto a la aspiración, al ideal, al espíritu, a la amplitud de miras, a la falta de corporatismo.

Ciertamente que esto resulta un tanto obscurecido, más que por la permanencia en los organismos directores de hombres muy significados del Partido Obrero, por ciertos excesos de celo y por determinadas aficiones al *bluff* de tal cual escritor y contados propagandistas más bienintencionados que discretos; pero el hecho es que con justicia nadie puede acusar a la Unión General, ni siquiera a los organismos de ella más significados, de adscriptos al Partido Obrero.

¿Qué falta, pues, para que la Unión General pueda decirse sindicalista? Primero, que se atreva a ello; segundo, que aquella aclaración que está en labios de todos, la formule un Congreso—mientras la colectividad no se reintegre de la tierra y los grandes médicos de producción y de cambio no se redimirá la Humanidad—, y tercero, que hombres verdadera y legítimamente influyentes se persuadan de la necesidad que tiene el proletariado de esta división de organismos, con funciones perfectamente definidas y con absoluta independencia unos de otros, puesto que para su coordinación tienen algo supremo e insustituible: la comunidad de ideales...

No pretendemos, en verdad, imponer a nadie nuestro criterio; mas parecemos útil decir nuestro pensamiento, para que se le contraste y discuta—en el vanidoso supuesto de que lo merezca.

Ni hay menosprecio ni desdén para las demás formas de la actividad del proletariado organizado como clase, porque precisamente quien esto escribe considera que todas ellas son igualmente útiles: la acción parlamentaria como la antiparlamentaria, el corporatismo como el Sin-

dicalismo. Con una sola condición: que ninguna quiera subordinar a otra o a otras.

(De «E. Trabajo», Madrid).

Dos capitanes Araña

—¡Ciudadanos: formemos batallones y a la lid acudamos altaneros a luchar por la patria y por sus fueros que pretenden hollar viles follones!

¡Hable el fusil y truene los cañones y mueran de una vez los traicioneros al ímpetu viril de los guerreiros que son la admiración de las naciones!—

Así se expresan con furor que atarra el burgués, el obispo y el letrado, sin cesar atizando la cruel guerra, y ¡sólo el triste obrero va soldado, mientras siguen tranquilos en su tierra el escritor, el rico y el prelado!

VALENTIN HERNANDEZ

ECOS

Los ferroviarios

La huelga planteada por el personal ferroviario de la línea de M. Z. A. (red catalana) que fué declarada hace algunos días, va tomando aspecto de gravedad por momentos.

Es debido el estado de este conflicto a la conducta que observa la Compañía ferroviaria, explotadora y egoísta, desatendiendo las peticiones justas de los obreros y no aviniéndose a ningún pacto honroso para ambas partes contendientes y por otra parte el Gobierno del Sr. Canalejas, amparador de los desafueros egoístas del capitalismo, se ha puesto desenfrenadamente de parte de la Empresa, defendiéndola con cifras y datos inexactos y cediéndole a esta los maquinistas de la Armada y los ingenieros militares para que sustituyan a los huelguistas.

El Comité Nacional de la Federación comunicó a las Secciones que expusieran previas votaciones, al efecto de saber cual era su decisión en el conflicto planteado por la red catalana.

Verificadas las votaciones por las secciones y hecho el escrutinio general por el Comité Nacional, dió el resultado de 65.409 votos en ir a la huelga por solidaridad con los compañeros catalanes y 1.418 en contra de la huelga, acordándose el paro general en las líneas férreas españolas llegado que sea el día 9 del mes actual, parando más de 70.000 ferroviarios.

Los huelguistas disfrutan de excelente espíritu, siendo su conducta correcta y loable.

La opinión entera está de parte de ellos.

La acción política del proletariado

El debate más importante del recién celebrado Congreso de las Trade-Unions inglesas, ha sido el relativo a la acción política del proletariado. Por 1.868.000 votos contra 30.000 se ha declarado el Congreso partidario de la acción política y parlamentaria.

El Parlamento Rojo

Se ha reunido el Parlamento Rojo del principado de Schwaronburg-Rudolstadt. Se compone el Landag de este Estado de 16 diputados. De ellos 9 son socialistas. Ha sido elegido presidente, el socialista Winter, por 15 votos. También el compañero Kriegerha, ha obtenido 15 votos para la vicepresidencia.

Suscripción

Para sufragar los gastos que ocasiona la defensa de los obreros procesados a causa de la persecución caciquil:

Suma anterior: 110'70 pesetas.

M. García, 0'15; F. M. Tortosa, 0'10; C. Ortega, 0'25; P. Berenguer, 0'15; J. Vives, 0'15; J. Fuentes, 0'25.

Total pesetas: 111'75.

Queda abierta en casa de Juan Quirant, calle de San Juan, núm. 4.

Acaba de aparecer

CÁNOVAS

tomo XLVI de los Episodios Nacionales de

Don Benito Pérez Galdós

Precio 2 pesetas.

De venta en esta Imprenta.

El que quiera comprar algún sitio para edificar en el barrio nuevo de la carretera del Puente en construcción, puede entenderse con Juan Pascual o con su hermano, el Conserje del Círculo Republicano.

Hay para la venta más de quince mil metros.

Banco de Cartagena

CUENTA DE AHORROS

Pesetas

Saldo anterior . . .	15.043.631'88
Imposiciones durante la semana . . .	398.686'33
Suma . . .	15.442.318'21
Reintegros . . .	417.427'38
Saldo . . .	15.024.890'83

Elche 28 Septiembre 1912.

ANUNCIOS

**Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo**

San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

 No equivocarse: SAN JORGE, 23

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes
Joaquín Pérez Sánchez
ELCHE

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6.—ELCHE

Este establecimiento garantiza todas las composuras que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

GRAN NOVEDAD!!!
Takol

Compre V. la lámpara eléctrica de bolsillo marca de The Anglo American Home Supply Factory, la mejor que se conoce, más perfecta, más potente y de más larga duración, siempre da luz, aún en medio de la tempestad.

Precio de la lámpara completo. 10.00 pts.
Precio de las pilas de recambio 1.75 id.

Los pedidos, acompañados de su importe, al Representante:
F. J. Saldaña, Alvado, 19 — ELCHE

Los mejores quesos hasta el día son los de marca **LA VACA**

J. F. Lubbe y Compañía

Representante-Depositorio

JOSÉ ROMÁN ORTS ELCHE

No bebas más
este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aún contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada y es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o líquidos, sin conocimiento del individuo.

MUESTRA Para aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriban hoy **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.** El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita para a quien le más le guste, dirijase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres.**

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429



CALZADO

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud. San Jorge, 25.—ELCHE

"LA BOLA DE ORO"

GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro

Calle Castelar (Antigua Confitería Rojas)

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

LISTA PARA LA VENTA:

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
La Táctica Revolucionaria, por J. Rzyz.
Violencia, por Jorge Piecanou.
Los deberes de los ricos.
A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.
La guerra y la Patria.
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.
A 15 céntimos
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honor de España, por José López y López.
El Mundo Obrero del año 1912.
A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.
A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras—ELCHE